

Под знаменем **С ПРАЗДНИКОМ,** **Ленина** **ДОРОГИЕ** **ТОВАРИЩИ!**

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества, положила начало переходу от капитализма к социализму и коммунизму во всем мире.

Великий Октябрь неразрывно связан с именем и гигантской деятельностью Владимира Ильича Ленина. Под руководством Коммунистической партии советский народ за 56 лет осуществил грандиозные преобразования, которые коренным образом изменили облик нашей Родины. Главным итогом глубочайших социально-экономических преобразований явилось построение развитого социалистического общества.

СССР располагает ныне огромной экономической мощью: высокоразвитой, многоотраслевой индустрией, крупным механизированным сельским хозяйством, передовой наукой, квалифицированными кадрами рабочих, специалистов, организаторов производства. За годы Советской власти валовой общественный продукт страны увеличился более чем в 47 раз. Уверенным шагом идет вперед экономика Советского Союза в третьем, решающем году девятой пятилетки.

Нынешняя, 56-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции празднуется в обстановке значительных успехов в осуществлении решений XXIV съезда КПСС по дальнейшему укреплению экономического, политического и оборонного могущества нашей Родины, упрочению ее международных позиций, усилению воздействия на ход мировых событий.

За два с половиной года, прошедших после XXIV съезда КПСС, наша партия вместе с братскими партиями проделала большую работу по дальнейшему сплочению мировой системы социализма. Коренное изменение соотношения сил на мировой арене в ее пользу активно способствует укреплению единства главных потоков современного мирового революционного процесса, сплочению всех антиимпериалистических, миролюбивых сил современности.

За время, прошедшее после XXIV съезда КПСС, благодаря активной и целеустремленной внешней политике Советского Союза, получившей всеобщее признание, достигнуты важные успехи по всем главным вопросам, составляющим нашу Программу мира. В обстановке разрядки международной напряженности, мирного сотрудничества, в преддверии Великого Октября в Москве работал Всемирный конгресс миролюбивых сил, на который прибыло 3.200 делегатов из 144 стран. Никогда еще во всей истории человечества, стремившегося к исключению войн из жизни общества и к освобождению от угнетения и эксплуатации, не проводился такой конгресс. Успехи советской внешней политики, успехи строительства коммунистического общества — результат деятельности всей нашей партии, результат героического труда и борьбы всего советского народа. Ныне как никогда возросло значение деятельности каждого человека. Чем лучше мы будем трудиться, беречь и приумножать общественное добро, лучше учиться, тем крепче будет мир, успешней коммунистическое строительство.

Наша страна вступает в 57-й год Октябрьской революции. Под руководством своего испытанного авангарда — ленинской партии 250-миллионный советский народ уверенно шагает по пути к коммунизму.

К. ТОМКУС,
доцент кафедры истории КПСС.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году

Выходит 1 раз в неделю.

№ 36 (344)

Вторник, 6 ноября 1973 г.

Цена 1 коп.



ЕЩЕ ОДИН ДОКТОР НАУК

Наш преподаватель — доцент кафедры сантехники Александр Александрович Шершнев накануне праздника успешно защитил докторскую диссертацию в Ленинградском инженерно-строительном институте. Тема его работы «Исследование и расчет температурных режимов шин в процессе эксплуатации».

Защита докторской — праздник для всего коллектива института. Ректорат, партийный, профсоюзный и комсомольский комитеты поздравляют Вас, Александр Александрович, с большим успехом и желают Вам дальнейших успехов в научных исследованиях, в Вашей преподавательской деятельности.

Александр Горчаков нынче окончил радиотехнический факультет и сейчас работает в Красноярске. Он хорошо учился, был активным общественником. И даже получив диплом, он не сразу распрощался с институтом — вместе со студентами Александр работал в Игарке, был комиссаром.

Институт помнит своих выпускников и гордится лучшими из них.

Фото В. ЧЕРЕПАНОВА.

ИТОГИ, КОТОРЫЕ РАДУЮТ

Комиссия профкома накануне праздника рассмотрела промежуточные итоги социалистического соревнования коллективов кафедр и ряда сообществ, что по большому счету показателем обязательности, которые брал коллектив института на 1973 год, выполняются успешно.

Научных исследований выполнено на сумму 1.585 тысяч рублей, при плане на год 1.270 тысяч рублей. Получена экономия от внедрения научно-исследовательских работ в народное хозяйство на сумму 3.200 тысяч рублей, при плане три миллиона рублей. В научно-исследовательской работе приняли участие 1.950 студентов, при плане 1.200 человек. Заключено договоров о сотрудничестве с предприятиями — 36, при плане 25.

С начала года защищено 20 кандидатских дис-

сертаций, и можно быть уверенными, что до конца года будут защищены остальные пять плановых. В целевую аспирантуру других вузов поступили 29 человек, при плане 30. ФПК, стажировку и годичную аспирантуру проходят 84 человека, при плане 69.

Издано в институте учебников и методических пособий в объеме 528 печатных листов, при запланированных 260.

Подготовлено 2.086 спортсменов-разрядников, при плане 1.200.

Замечательные показатели! Пусть социалистическое соревнование хорошо стимулирует всю нашу работу!

А. ШАРАПОВ,
зам. председателя профкома.

Валерия Синюткина я знаю уже третий год. Это отличный парень. В группе его любят за принципиальность, доброту, веселый нрав. Сейчас он — заместитель секретаря курсового бюро. А на втором и третьем курсах был комсоргом. Говорят: «Пошел на повышение». Ну, что ж, это прежде всего, признание таких его качеств, как организаторские способности, чувство долга, исполнительность, умение доводить дело до конца.

На строительство трамплина ездил, например, несколько раз, хотя другие, когда их посылали второй раз, отговаривались: «Я уже ездил, пусть теперь другие поработают». Если надо, то надо — рассуждает Валерий.

Валерий неплохо рисует и пишет, поэтому до недавнего времени был членом факультетского рекламного бюро. У него 3-й разряд по парашютному спорту. Если к этому до-

бавить, что на первом курсе он танцевал в ансамбле, который пользовался успехом на смотре художественной самодеятельности, то станет ясно, что он — человек разносторонних способностей и, приложив

Хороший товарищ

он для развития любой из них больше внимания и времени, мог бы достичь прекрасных результатов. Однако учеба на нашем факультете требует немало сил, и Валерий уделяет ей главное внимание.

«Спектр-72», «Импульс-73» — такие эмблемы на его зеленой стройотрядовской форме. А уж работать он умеет. «Хоро-

ший товарищ Валерка, — говорят о нем друзья, — попросишь, никогда не откажет помочь, спокойно и доходчиво объяснит непонятное». «Веселый и живой, смелый по натуре и вообще обаятельный человек», — добавляют другие.

Но если Валерку что-либо рассердит, обычно иронично-веселые его замечания становятся разными, оценка принципиальной, а его ярко-синие глаза (за что его в группе ласково называют «синютинны глаза») в этот момент становятся серыми и твердыми, тогда настойчиво и взволнованно доказывает он свое мнение. Но таким сердитым он бывает редко.

Не знаю, удалось ли, но мне хотелось, чтобы Валерий понравился читателям, и они что-нибудь у него взяли для себя.

Т. ВОТИНЦЕВА,
студентка 3-го курса РТФ,
слушатель отделения журналистики ФФП.

Информационное сообщение

31 октября состоялась XV отчетно-выборная комсомольская конференция института. С отчетом о работе, проделанной за год, выступил первый секретарь комитета ВЛКСМ П. Гутаревич. В прениях по докладу приняли участие: С. Шитников — командир ССО, В. Кубарьков — председатель учебно-воспитательной комиссии РТФ, Т. Кожухарева — председатель студенческого общества № 3, Е. П. Самосенко — председатель спортклуба «Политехник», Т. Петрова — ответственный за шифровую работу комитета ВЛКСМ, З. С. Гуржеева — художественный руководитель студенческого клуба, Г. Окладников — комиссар сельскохозяйственного, А. Иванов — комиссар комсомольского оперативного отряда, А. И. Корчагин — проректор по учебной работе, В. П. Сургутский — секретарь парткома.

С отчетом о работе ревизионной комиссии выступил ее председатель М. Дьяков.

На конференции выступила Н. Гагарина — секретарь городского комитета ВЛКСМ. В работе конференции приняли участие: секретарь Октябрьского РК КПСС Н. К. Стрелкова, первый секретарь РК ВЛКСМ В. Киселев, зав. студенческим отделом крайкома комсомола Т. Скурихина, зам. секретаря парткома Красноярского металлургического завода Р. Ким.

На первом организационном пленуме комитета ВЛКСМ состоялись выборы секретарей. Первым секретарем избран ассистент кафедры электроснабжения Петр Гутаревич, его заместителем по идеологии — ассистент кафедры сварки Алексей Адайкин, заместителем по организационной работе — инженер научно-исследователь-



ОЧЕРК ПУТЬ КОММУНИСТА

После восстановления хозяйства, разрушенного войной, страна стала осваивать несметные богатства Сибири, превращать в жизнь ленинский план сплошной электрификации. Нашему краю были срочно нужны высококвалифицированные специалисты с пытливым умом, горячим сердцем и сильными, умелыми руками. И вот летом 1956 года объявил о первом наборе студентов Красноярский политехнический институт. В центре города дали два небольших помещения, на Афонтовой горе для него выделили строительную площадку и сказали: «Начинайте!».



1-го сентября за парты сели 300 студентов, а 20 преподавателей взялись их учить.

Городской комитет партии тщательно подбирал преподавателей для молодого вуза. На электротехнический факультет пригласили главного энергетика завода «Сибэлектросталь» Михаила Ивановича Киселева, который и тому времени имел уже двадцатилетний инженерный и организаторский опыт.

А до этого в 1938 году он закончил Ленинградский политехнический институт. Учился у известных профессоров Л. Г. Неимана, М. И. Костенко, Л. М. Цитровского, молодой инженер с глубокими знаниями и высокой культурой приехал на металлургический завод в Петровск-Забайкальский, где и получил жизненную закалку в большом рабочем коллективе.

В тяжелые годы войны завод работал для поезда. В суровые забайкальские зимы, когда руки примерзают к металлу, инженер Киселев прокладывает вместе со слесарями и рабочими кабели, устанавливает энергетическое оборудование. Он обеспечивает жизнедеятельность предприятия.

В 1942 году Михаил Иванович стал коммунистом, с тех пор его дела и мысли отданы партии.

В институте для Михаила Ивановича начинается новое и главное дело его жизни — обучение и воспитание молодых специалистов. В течение одного-двух лет он создает материальную базу кафедры электрификации промышленных предприятий — шесть лабораторий, которые и сейчас по праву считаются одними из лучших в институте.

Строили лаборатории студенты — электрики первого набора. Они сами пилили швеллеры для фундаментов и заливали их бетоном, крепили к этим фундаментам электрические машины, собирали и паяли схемы, красили стенды. А рядом всегда был умный и добрый учитель, который хорошо их понимал, все знал и умел. Вместе с ребятами сверлил и паял, радовался каждой собранной и заработавшей установке, каждому новому измерительному прибору, каждой отличной оценке на экзаменах. И — с утра до вечера в институте, в лабораториях. Составляет планы и заявки, пишет методические и учебные пособия, читает лекции, ведет лабораторные работы, курсовое и дипломное проектирование, организует студенческие конференции, готовит преподавателей.

...Стремительно пролетели пять лет, и перед строгой Государственной экзаменационной комиссией первые дипломники защищают свои проекты. Член ГЭК, декан ЭФП М. И. Киселев просто сияет от радости. Еще бы! Любимые ученики достойно представляют факультет. Вот около чертёж взволнованный, бывший комсомольский секретарь Лев Агаханов, вот спокойный и медлительный Николай Лынов. Вот быстрый Геннадий Шарко, а вот преданные группам строгие старосты Владимир Кубрак и Михаил Пустолюков. Теперь они крупные специалисты. Л. Агаханов — доцент кафедры, М. Лынов — начальник отдела треста «Сибцветметавтоматика», Г. Шарко — главный специалист ГПИ «Электропроект».

Самое трудное преодолено — первый шаг коллективом института сделан твердо и уверенно: предприятия края получили инженеров-строителей, механиков, электриков.

Декан ЭФП, заведующий кафедрой ЭПП М. И. Киселев заботливо подбирает преподава-

телей. Внимательно присматривается к способным студентам, оставляет их для работы в институте, направляет в аспирантуру. Так выросли свои кандидаты наук — А. Дамбрускас, Э. Алдонин, Н. Лазовский, Я. Бульбик, А. Грюнер.

Институт растет. Уже поднялось восточное крыло главного корпуса. Открыли новые специальности, факультеты. Руководить учебной работой поручают человеку очень опытному, с широким кругозором, необычайно ответственному и преданному делу, коммунисту М. И. Киселеву. Двери кабинета проректора по учебной работе всегда открыты. В приемной нет очереди. Проректор оперативен и быстр в решениях. Он внимательно слушает и готов помочь каждому, кто к нему обращается: студент ли, лаборант, молоденький ассистент или солидный профессор. Широкая эрудиция, знание законов высшей школы и положения дел в институте, уважительное отношение к людям, к их труду и времени позволяют ему решать многие вопросы «на ходу».

При занятости административной работой, он еще и член парткома, успевает на комсомольские собрания, конференции. Выступления его всегда интересны и убедительны. Он учит молодежь видеть будущее края и страны и создавать это будущее уже сегодня.

Михаил Иванович постоянно борется за повышение качества подготовки молодых специалистов. Интересуется всем новым в учебном процессе, создает класс контролирующихся машин, пишет учебные пособия для программированного обучения.

В июле этого года Михаилу Ивановичу исполнилось 60 лет. Кафедра ЭПП собралась на торжественное заседание. Ученники и коллеги говорили о своей признательности ему — большому руководителю, доброму учителю, душевному человеку. На заседание пришел и ректор В. Н. Борисов. Он сказал, что за 17 лет институт вырос, увеличив число студентов с трехсот до 13-ти тысяч, а число преподавателей с 20-ти до девяносто. В gigante, выросшего на Афонтовой горе, вложил огромный труд, ум и щедрое сердце проректор по учебной работе М. И. Киселев. Поздравил юбиляра и секретарь РК КПСС А. И. Зубков. Он сказал, что ему посчастливилось учиться у Михаила Ивановича, а потом вместе работать. Райком партии высоко ценит труд коммуниста Киселева в создании крупнейшего вуза края, в воспитании высококвалифицированных, идейно убежденных специалистов.

Сам Михаил Иванович скромно и самокритично. Он считает невозможным оставаться на большой руководящей работе в его возрасте, и поэтому оставляет пост проректора.

— Всему свое время, — говорит он. — Но пока есть силы, буду учить студентов.

Жизнь продолжается... На кафедру заходит робкий заочник.

— Михаил Иванович, у меня вопросы по проекту. Доцент Киселев приветливо улыбается и привычным широким жестом приглашает его: — Заходите, садитесь и выкладывайте ваши вопросы. Разберемся.

М. МУРАХОВСКАЯ,
В. ТРОЯН.

НА СНИМКЕ: М. И. Киселев.
Фото Г. ВОСТРИКОВА.

РАСТУТ РЯДЫ

Перед праздником пополнилась наша партийная организация института, насчитывающая в своих рядах более 360 коммунистов и кандидатов в члены КПСС.

Коммунистами стали ассистент кафедры политэкономии, руководитель школы лекторов ФОП Николай Петрович ПОЛЯХОВ; студент второго курса строительного факультета Евгений МАЛЫЦЕВ; студент второго курса механического факультета, член институтского «Комсомольского прожентора» Анатолий РУБЦОВ; студент второго курса автотехнического факультета, заместитель председателя профбюро Анатолий ТАРГОНСКИЙ.

Кандидатом в члены КПСС принят ассистент кафедры сварки, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ Алексей Адакин.

Поздравляем Вас, товарищи!

Праздничная панорама

ЗАЩИТИЛ КАНДИДАТСКУЮ

В Томском политехническом институте кандидатскую диссертацию защитил старший преподаватель кафедры технологии машиностроения, заместитель декана механического факультета В. П. ПРОКОПЬЕВ. Тема его диссертации — «Оптимизация режимов резания на тяжелых токарных станках с целью повышения производительности и обеспечения безопасности работы».

Поздравляем Вас, Василий Павлович!

ЗА АКТИВНУЮ КОМСОМОЛЬСКУЮ РАБОТУ

За активное участие в общественной жизни института

группа комсомольских работников награждена Почетными грамотами комитета ВЛКСМ и ценными подарками. Среди них — Михаил РЯЗАНЦЕВ, Геннадий ПОТЕХИН, Владимир ПУСТОЛЮКОВ, Григорий НАЗАРОВ и Николай ЗАВАЛИШИН.

ЗОЛОТЫЕ ЗНАЧИСТЫ ГТО

У нас в институте 914 значкистов ГТО, из них 11 — преподавателей, в основном, военной кафедры.

879 серебряных значкистов, золотых — 22, среди них — В. Арбатский (МФ), Г. Шаповалов (ТЭФ), В. Иванов (СФ) и другие. Наиболее успешно сдают нормы ГТО на МФ, за 1973 год их сдали 135 человек, на АДФ — 115, на МСФ — 113.

ЛИКИ КРАСОТЫ

В нашем городе, в художественной галерее, вот уже третий месяц работает передвижная выставка Государственной Третьяковской галереи.

Среди крупнейших культурных центров страны Государственная Третьяковская галерея занимает почетное место. Это самое большое в мире собрание произведений русского изобразительного искусства. Третьяковская галерея широко известна среди миллионов людей.

Начало галереи было положено в 1856 году, когда молодой московский купец Павел Михайлович Третьяков, воодушевленный искренней любовью к искусству, приобрел первые 2 картины. Это был настоящий друг художников. О нем пишут, что каждый год на исходе зимы, когда художники заканчивали свои работы к весенним выставкам, на улицах Москвы появлялись широкие, запыленные парой сани Третьякова. Он ехал смотреть картины, и художники уже с нетерпением ждали его посещения... Мог ли он надеяться, что через 100 лет у жителей отдаленной от Москвы на тысячах верст Сибири состоится встреча с картинами из его собраний?

В залах галереи среди присутствующих много молодежи. Серьезных и красивых людей.

Искусство никогда не было праздником для скучающих. Мартирос Сарьян говорил: «Чтобы полюбить картину, ты должен увидеть себя в этом мире. Вернее, ты должен вжиться в этот мир и в то же время поселить его в себе».

Полотна лучших русских мастеров украшают галерею в эти дни, они дают представление о творчестве Репина, Васнецова, Шишкина, Касаткина, Кустодиева, Коровина, Кончаловского и многих других. В сущности все лучшие живописцы России представлены здесь одной, двумя картинами.

Последовательно показаны традиции портретного искусства. Мы видим развитие их в творчестве Брюллова, Кипренского, Тропинина, Рокотова. Нарядны репинский портрет Рачинской, «Женский портрет» Сурикова.

Сказочная голубизна поражает в картинах Нестерова, Кустодиева. Когда стоишь у этих полотен, понимаешь, что написаны они истинно русскими людьми.

Здесь же, на выставке, встречаешься с удивительным и совсем новым Кончаловским. Кажется, будто не этот художник писал «Сирень».

Среди обилия прекрасных картин на одной из стен вдруг обращает на себя внимание яркая, строгая по манере пись-



ма, но такая романтическая картина Рериха. Поражаешься тому, как горное ущелье превращено им в сказочный пейзаж. Проходя по залам, невольно попадаешь под обаяние «Роз» Коровина, «Летнего вечера» Крылова.

Не нужно, я думаю, перечислять достоинства всех картин в галерее, лучше посмотреть их самому. Здесь, осмысливая прошлое и настоящее, глядя в лица прекрасного, ты будешь волноваться, радоваться, печалиться, наслаждаться и унесешь с собой светлое чувство счастья, которое поможет тебе жить.

Е. ТУФ,
студентка 3-го курса ТЭФ,
слушатель отделения журналистики ФОП.



Октябрьская революция, все наши достижения неразрывно связаны с именем В. И. Ленина. Поэтому так велики наша любовь к вождю, наше стремление лучше узнать его труды.

НА СНИМКЕ: студенты политехники на экскурсии в Центральном музее В. И. Ленина в Москве.

Фото П. МИСЮРЫ.

Регбисты — победители турнира

Казалось, еще совсем недавно болельщики Красноярска и особенно политехники переживали за свою команду регбистов, которая боролась за выход в класс «А». Цель была достигнута. Затем дебют в 1-й группе первенства СССР. Итог — 5-е место. Потом битва за чемпионские титулы первенства РСФСР, разворачивавшаяся на полях Красноярска. Наша команда завоевала бронзовые награды.

После небольшого отдыха команда с 24 по 28 октября в качестве приглашенной участвовала в турнире команд Средней Азии и Сибири в Фергане. Победителем турнира 1972 года был наш «Политехник». Отправляясь на соревнования в Фергану, команда на общем собрании решила не терять титула победителя. Фергана встретила наших ребят тридцатиградусной жарой, но это не отразилось на выносливости наших игроков. В турнире приняли участие команды Ташкента, Караганды, Ферганы и Красноярска.

Первый день «Политехник» встречался с командой Караганды. В течение всей игры наши ребята вели в счете, потом игра с командой Ташкентского политехнического института и последняя с Ферганой. Хозяева были настроены не упустить первое место и даже одно время преимущество было за ними. Но «Политехник» был уверен в себе, особенно возрос темп игры, когда на поле вышел В. П. Быков. Его индивидуальные проходы в зачетную зону соперников были настолько стремительными и внезапными, что они были явно ошеломлены. И вот «Политехник» — победитель турнира.

Л. САБИНИН,
тренер команды регбистов.

Вошли в сборную

С 19 по 25 октября в Одессе проводилось первенство центрального совета спортивного общества «Буревестник» по боксу. В составе сборной РСФСР участвовали четыре наших боксера: В. Абрамов (выпускник СФ), А. Дергачев (МФ), В. Анисимов (МСФ) и старший преподаватель кафедры физвоспитания В. А. Кузьмин. Наиболее успешно выступил А. Дергачев, выполнивший норму мастера спорта.

А. Дергачев и В. А. Кузьмин вошли в сборную ЦС ДСО «Буревестник» и проходят учебно-тренировочные сборы во Львове для участия в первенстве Советского Союза, которое состоится в ноябре в Вильнюсе.

Ш. БАЙКОВ,
старший преподаватель кафедры физвоспитания.

ЧЕСТНЫЙ ПОСТУПОК

Как обычно, студент Александр Копылов, староста группы 532-2, в октябре получил стипендию. После того, как раздал деньги всем студентам, он обнаружил, что выдал ему сто рублей лишних. Александр

принес их кассиру. Работники бухгалтерии просили выразить ему благодарность через нашу газету.

Е. ШИРОКОВ,
декан РТФ.